

2022年04月02日 星期六
责编:成建梅
美编:刘昭彤
校对:袁一平

国家有国家的历史,民族有民族的历史,而每个家庭,也有每个家庭的独特历史。

家史,承载着一个家庭的发展、变迁经历和现状,回答了每个人都会经历的那个灵魂拷问:你从哪里来,要到哪里去?每个家庭的历史不尽相同,但这些足印,让先辈得以铭记,让后人不忘传承。

当全市中小學生开始寻“根”的时候,结果已经变得不太重要,因为每个孩子都在探寻家族脉络的过程中,已经得到了很多,比如一种精神的熏陶,比如一种传统的震撼……

孩子们用文字记录家族,用心灵感受荣光。

——编者

家族史写满拼搏正能量

北星小学306班 李源
证号:22031210002
指导老师:程佳宁

我的老家在溇口区,我的爷爷奶奶60多岁了,他们淳朴而善良,虽然没有什么丰功伟绩,却平平凡凡地为家奉献了一辈子。

在那个年代,爷爷是令人羡慕的“吃国家粮”的工人。爷爷一直坚持:知识改变命运。他一直不断地学习和提升,学过珠算,当过出纳;学过厨艺,主管过食堂。最后爷爷选择了自己最擅长的技能,成为一名光荣的电工。我还听说当初爷爷和奶奶来到城里时,随身仅仅携带了5元钱。为了改变贫穷的状况,爷爷和奶奶起早贪黑努力拼搏,终于在城市立稳脚跟。

在爷爷的熏陶下,爸爸通过努力学习走进了大学校园,大学毕业后一直在企业担任中层管理人员。妈妈和爸爸是大学校友,他们结婚后就有了我。

妈妈是一位美丽、勤奋、上进的女性,她现在依然每天坚持学习英语口语,打卡的成绩几乎都是90分以上,前不久还报名参加了注册信息安全工程师考试。

探寻家史后,我想我一定要继承我们家骨子里努力拼搏的精神。

外曾祖父的起起落落

美的学校1933班 郭哲源
证号:22012490762
指导老师:晏娜

乡下抽屉里面珍藏着一本红色小本子,纸质有点破旧,里面记录了外曾祖父的一生,也是我家的家史。

外曾祖父出生在攸县,是家中的第4个儿子。外曾祖父的家境不错,家具、农具齐全,生活自给自足,但父母依然对外曾祖父衣食从俭,教育从严。

1944年,外曾祖父开始学习耕种。改革开放时期,外曾祖父带着两个儿子积极进取,多挣工分改善了生活水平。闲暇之余,外曾祖父帮助办红喜事的家庭书写对联,帮助办白事的家庭写祭文、唱读祭文,很受大家尊重。

外曾祖父的一生起起落落,但他的“世上无难事,只怕有心人”的忠告,我们一直牢记于心并付诸行动。

平凡的“老瞿家”

戴家岭小学173班 瞿磊
证号:22010820067
指导老师:王老师

我们老瞿家祖籍在醴陵市南桥镇,瞿氏家训“孝顺、勤俭、上进、守信”的牌匾至今仍赫然立于瞿氏祠堂之上。我家祖屋的墙上“只有共产党才能救中国”“农业学大寨”等标语也清晰可见,奶奶说祖屋当年曾是村生产队的办公地。

爷爷一世节俭,生前是萍乡市高坑煤矿的一名工人。爷爷临终前叮嘱爸爸要努力读书,爸爸说至今想来,他愧对爷爷。

爷爷去世后,大姐进瓷厂当了工人,二姑到矿并当了电车工,当年爸爸10岁,正上小学三年级。后来奶奶带着爸爸投奔株洲的大姨家。

1987年,奶奶带着爸爸与现在的爷爷在株洲组建了新的家庭。2009年春,爸爸和妈妈结婚了。爸爸和妈妈在同一个单位上班,爸爸负责销售,妈妈负责公司产品质量。2012年12月12日,我和妹妹出生了。

我现在的爷爷,退休前是一名机修钳工,再过两年就80岁了,他每天接送我和妹妹上学、放学。奶奶2018年中风,右边手脚不灵便,我希望爷爷奶奶都能长命百岁。

手抄报作品



南方一小1905班 朱彤萱 证号:22020600086



红旗路小学1803班 谭涵琦 证号:22010840440

我爱我家

天元小学1904班 朱天乐 证号:22040250891

我们家是宋代理学家朱熹的后人。我的大姥姥现在已经92岁高龄了,是一位从事教育工作40多年桃李满天的老师。我们家除了大姥姥是教师外,还有5位亲人从事教育工作。

我们家是一个热闹的大家庭,我的姥姥有5个子女,我的爷爷也有3个

子女。逢年过节的时候,大家都回老家团聚非常热闹。吃饭的时候,全家人坐在一起,大人们聊着他们的工作和生活,我们小孩子好久没见了也有很多趣事分享。我爱我的家,希望家里每个人都能健康快乐度过每一天。

想成为让长辈骄傲的好孩子

白鹤葵溪小学2001班 唐诗怡 证号:22040060337

我出生在一个很普通的家庭,爷爷奶奶是进城务工人员。每当放假的时候,我都能看到他们顶着炎热的太阳挖土的背影,他们常常告诉我要珍惜每一粒来之不易的粮食。

我的爸爸妈妈是商人,经常不在我身边,却会天天用打电话的方式告

诉我一些规矩,比如说马上就要过年了,他会告诉我要懂礼貌,遇到长辈要问好。妈妈经常告诉我要勤快,没事的时候整理自己的房间。

我是一名小学生,我常常告诉自己牢记家训,要努力学习成为让长辈骄傲的孩子。

靠双手创造美好幸福新生活

八达小学四(8)班 李子豪 证号:22011000410 指导老师:张荣

我的家乡在醴陵,那是一个以烟花和陶瓷闻名的城市。家里人都讲醴陵方言,只有我一个人说普通话。爸爸说,我不会说家乡话,回到家乡会被当做外地人,但是我学家乡话的时候,总是学一句忘一句。

从我记事起,爸爸就开始讲关于爷爷的故事,虽然我没有见过爷爷,但是通过爸爸的讲述,我非常敬佩爷爷。爷爷1972年到怀化修枝柳铁路,由于工作表现出色,一直担任班组长职位,回到家乡后也在村

上,乡镇企业都担任要职。

爸爸每天做夜宵熬夜挣钱养家,让全家人过上舒适的生活。长辈们靠双手创造美好幸福的生活,给了我很多的启示。

我有一个幸福美满的家庭

茶陵县芙蓉学校2104班 段佳宇 证号:22081740485

我的父亲在外地工作,回来的次数比较少,但是他总想给我最好的。我的母亲是一位白衣天使,在上班时认真地对待每一位病人,从不敷衍了事,她把全部的精力投入到工作中,为社会贡献自己的微薄

力量。我是一名普普通通的初一学生,在校内成绩并不拔尖,但人缘好,性格活泼,喜欢和朋友们一起玩耍。也许这就是人们常说的:“上帝给你关上了一扇门,就会给你打开

一扇窗。”不过我一定会通过自己的努力,让那扇被关上了的门重见光明。

每一次我想到我的家,就会感到无比的幸运,因为我降临到一个如此美满幸福的家庭。

奶奶用全部力量撑起家庭

八达小学四(8)班 王昱郢 证号:22011000415

奶奶说,我们家的人都是很勤奋努力的人。

以前家庭不富裕,奶奶为了撑起这个家,天还没有亮就起床,给姑姑和爸爸做早餐,再马不停蹄地去教书;放学后又马上回来给姑姑和爸爸姐弟做晚餐,等孩子睡了以后,

奶奶又开始学习。姑姑长大后,边干农活边复习准备高考,最终考上了理想的大学。我的爸爸努力工作赚钱养家,妈妈也每天辛勤劳动,为我和哥哥创造幸福的生活。

有一天,我和哥哥没有写完作

业就出去玩,妈妈看见后就很严厉地批评了我们,然后语重心长地告诉我们,一件事情要把它做完,再做另一件事,做事要有始有终,只有从小勤奋努力,以后才能过上幸福快乐的生活。

奶奶小时候自己做书包

泰山学校2006班 邓清灵 证号:22040260373

我的家是个大家庭,上有爷爷奶奶,下有我和哥哥。爸爸是人民警察,妈妈是白衣天使,他们的工作都很辛苦,我和哥哥都很听话、爱学习。

奶奶幼年时有兄妹五人,生活比较清贫,衣服是新三年旧三年缝缝补补又三年,书包都是自己做。在这样的环境下,我的奶奶从小就特别节约。比如吃饭,奶奶每次都

要我们光盘,杜绝浪费。我很喜欢吃奶奶做的红烧肉,香喷喷的,口水直流。

我的家庭每天都很幸福快乐。

爷爷和爸爸的故事

市二中附属小学1802班 宋佳淇 证号:22042561122 指导老师:欧阳子娟

我的祖籍在贵州,我的爸爸是贵州省毕节市大方县人。爸爸在外打工认识了我妈妈,他们结婚后定居在株洲市,所以我是土生土长的株洲人。

我的爷爷是一名退伍军人。爷

爷经常对我说,做人一定要认真负责,不怕困难,处事有勇有谋,这样才能成为对社会有用之才。

我的爸爸在工地上班,做事十分踏实。爸爸常常跟我说,成功不是靠运气,而是靠努力,一定要脚踏

实地,好好学习。

爷爷和爸爸虽然工作不一样,但是他们身上有一个共同点,就是对工作认真负责,勤奋好学,吃苦耐劳,他们都是值得我敬佩的人。

叔叔是我们家族第一个博士

醴陵市东岸小学1902班 刘辰萱 证号:22092150303 指导老师:文字

我的爷爷奶奶,都是普普通通的农民,他们却培养出了我们村的第一个博士,这个人就是我的叔叔。听奶奶说叔叔小时候读书很刻苦,常常一个人学习到深夜。我很

佩服叔叔。传说叔叔可以不听课考出好成绩,但是我知道,优异的成绩是叔叔通过努力换来的。我现在也要努力,以后也要像叔叔一样,变得非常优秀,让妈妈提到我

就感到自豪。

我的爸爸妈妈虽然没有叔叔那么厉害,但是他们也靠他们的劳动养育了我,我很爱他们。

2022年04月02日 星期六
责编:成建梅
美编:刘昭彤
校对:袁一平

我家的几代人

醴陵实验小学1801班 李金优
证号:22092271190 指导老师:吴飞雪

说起我的家史,几天几夜也会说不完,

先从我姥姥这辈说起吧。姥姥生了两个儿子,听奶奶说姥姥这辈子过得很辛苦,姥爷很早就去世了,家里靠她一个人把两个儿子抚养长大。

再说我爷爷这辈。奶奶也生了两个儿子,那是我爸和我叔叔。奶奶说爷爷年轻时在种田,后来家里条件不好就出去做点小买卖。从我记事时起,爷爷就在肉店卖肉了,那时爷爷每天从早忙到晚,每天都会留一大块肉给我们吃。

接下来爸爸妈妈就养育了我哥和我。我家的家训是百善孝为先,我以后也会铭记在心,在家尊敬父母,在学校尊敬老师,与人和睦相处,争做一个合格的小学生。

平凡但很幸福的家

攸县东北街小学1901班 徐巧琳
证号:22071562416

爷爷出生的时候,吃不饱肚子,穿着破衣服,睡在有很多洞的被子里。那年冬天,10岁的他穿着薄薄的衣服,在门口补鞋子赚钱,手脚冻得通红。

不知不觉,20多年过去了。爷爷有了一些钱,买了一辆拖拉机。生活有了好转,有了姑姑和爸爸。爸爸小时候有一次和朋友们一起去河边玩。河边的泥巴太滑,爸爸掉入了水中,幸好被闻讯赶来的人救上了岸。

2006年,爸爸妈妈结婚后,生下了我和哥哥。我们家的家史没有波澜,但我感到很幸福。

我们家的幸福史

栗雨小学1703班 广含笑 证号:22040150580 指导老师:蔡敬

我的妈妈是一个贤惠的妻子,也是一位称职的母亲。她把我和爸爸照顾得衣食无忧,默默地为我们付出。如今因为家庭的一些问题,她不得不去了深圳工作。

我的爸爸是一个强壮、无私的父亲。每当我妈妈感到无助的时候,他总是第一个出现在我们面前。为了不让妈妈有负担,他出去努力找工作减轻妈妈的辛苦,生怕我累着了。

1999年,两位哥哥出生。在你们眼中,他们可能就是两位普普通通的哥哥,但是在我眼里,他们是爱护我的。他们把好东西都让给我,自己却用我剩下的。

2011年6月5日,我来到了这个世界,我非常感谢父母给予我生命,让我来到了这个充满爱的世界。